

но-рыцарского ордена Тамплиеров, одного из самых могущественных феодальных собственников и самого крупного европейского банкира того времени, осуществленная Филиппом IV по приговору церковного суда (1307 г.). Значительные финансовые возможности открывала замена военной службы денежным взносом. Это давало основания королям требовать выплаты военных налогов теми категориями населения, которые не были обременены обязанностью непосредственной воинской службы (крестьянство, духовенство и др.). Денежное выражение военного взноса было определено Филиппом IV в размере одной десятой от общей суммы доходов; оценка доходности имущества производилась королевскими чиновниками на основании показания соседей.

Начиная с XIV в. главным источником доходов королевской казны становятся «необычные» (нерегулярные) государственные налоги, формально распространяемые на всех подданных королевства и уже не связанные с прежней системой сеньориально-вассальных отношений. Наиболее динамичной была система *косвенных налогов* (пошлин и акцизов). Теоретически косвенные налоги являлись сословными, однако на практике основная их тяжесть возлагалась на плечи трудящегося населения. Высшие сословия имели возможность избавиться от таких налогов: в угоду им было установлено, что с продуктов, «произведенных в собственных владениях», пошлины и акцизы могут не взиматься. Филиппом IV был введен ряд новых пошлин на продукты питания — зерно, вино и т. д. Наиболее тяжелым являлся налог на соль — т. н. *габель* (la gabelle du sel), которая стала взиматься регулярно с 1383 г. Для того, чтобы доходы по соляному налогу не уменьшались, государство установило монополию на производство и продажу этого продукта, а также минимальную норму его семейного потребления, и государственные чиновники зорко следили за тем, чтобы ни одна семья не смогла уклониться от установленной нормы.

Основным видом *прямого налога* являлась *талья*. Ее должно было выплачивать все трудящееся население королевства. В большинстве регионов Северной и Средней Франции талья имела вид подушного налога (taille personnelle); на юге (Лангедок, Гиень и др.) она выплачивалась с земельной собственности. Размер тальи в целом по стране не был унифицирован;